

Political Science Huazhong Normal University

首页|本院概况|师资队伍|科学研究|学术交流|博士后站|招生信息|教学管理|高原奖学金|经典文献

有人说过集权主义吗?

作者: 更新时间:2006-5-23 9:03:23 来源: 点击率:544

在本书中,一度被出版家描绘为"卢布尔雅那巨人"的斯拉沃热?齐泽克,强化了他最近著作中更为明显的政治轨迹。

齐泽克对集权主义普遍的一致看法提出了异议,它们包括作为最高级的恶魔般的大屠杀;劳动营和社会工程计划的所谓真理;在多元文化主义中始终受到抵抗的种族主义和原教旨主义。他最终显示了集权主义幽灵现存的几种形态。

集权主义作为意识形态的概念一直有着明确的策略上的功能:通过消除对自由主义民主的批评——它是右翼法西斯主义集权统治的对应面和孪生子,来认可自由主义—民主主义的霸权。这种策略企图将集权主义与斯大林体制相等同,而为资本的权力作辩护。尽管斯大林体制带来了恐怖和痛苦,但是这个失败的革命计划并不能否定社会主义理想本身的人价值。

集权主义的最终根源是思想的本体论意义上的封闭。在探索以上问题的类似之处时, 齐泽克的结论是:恶魔与其存在于集权主义制度的局部,不如说存在于使集权主义成为现 实的东西当中。

本书并不是要系统地阐述集权主义的历史,而是试图追寻这一普遍概念中某一具体内容到另一具体内容的辩证运动,即由黑格尔所说的"具体普遍性"构成的运动。集权主义作为一个意识形态化的概念,有着精确的战略功能。齐泽克展示了该词在历史上的使用语境,以维特根斯坦的方式呈现了这一关键词"家族相似"的网络特征。他认为关于集权主义的流行共识中,总是由下面四件事情之一界定的:最终的大屠杀、恶魔般的邪恶、古拉格、新近伦理宗教方面争取多元文化主义宽容的运动。解构主义者认为集权主义是思想的本体论终结或对于不能复归的人类存在鸿沟的拒绝。齐泽克倾向于认为,真正的邪恶既存在于集权主义的组成部分,更存在于自由民主主义对于集权主义的指派权力自身。齐泽克指出:集权主义从发端伊始至今一直是一种权宜之计。

作老符合 • • • • •

斯拉沃热?齐泽克(Slavoj Zizek)斯洛文尼亚人。他是来自后发国家的但在西方迅速走红的理论家。齐泽克曾在巴黎留学,专攻后结构主义,尤其是拉康。如今,他堪称是拉康传统的最重要的继承人。他用黑格尔和康德来说明接康,同时也用政治和大众文化来证明拉康。他将拉康的理论深化和发展,并使之驰骋于各个领域。齐泽克的学术风格是将精神分析、主体性、意识形态和大众文化融于一炉,从而开倡一种全新的哲学领域。齐泽克在欧美学界取得了巨大成功,他现在风靡于哲学界、文学界,并对社会学和政治学产生影响。齐泽克现在奔波于欧美两地,接受采访、出席会议、发表演说、举行讲座,他还继承了左派的介入传统,曾竞选过斯洛文尼亚总统。齐泽克在西方取得的巨大声誉完全可以同爱德华?萨义德、以赛亚?伯林、朱莉亚?克里斯蒂瓦等相提并论。詹姆逊说:"发出了一种不平常的声音,我们将在今后数年内反复聆听";伊格尔顿评价他是"欧洲近十多年来最重要的思想家之一"。

<mark>声明</mark>:1. 本网站为纯公益性学术网站,无任何商业目的。因部分文章来源于网络,如有侵权请来邮或来电告知,本站将立即改正。 2. 刊载此文并不代表本网站同意其观点,仅为提供更多信息,以作参考。 Copyright@ 2004-2005 版权所有 🏅 🕈 砰 鞀 大孝 政治学研究院 All Rights Reserved

地址: 湖北省武汉市珞瑜路 152号 E-mail; ccnucp@163, com

鄂 ICP 备 06017897 号